

■ 主人语

## 坚持劳动人本政治观,积极推进小康社会“人民宪政”建设

特约专家 刘德厚

党的十六届三中全会在深刻总结历史经验的基础上,明确地提出“以人为本,树立全面、协调、可持续的发展观,促进经济社会和人的全面发展”,即“科学发展观”。这个科学发展观,不仅包括“经济社会发展”的内容,而且也包括“社会政治发展”的内容。温家宝同志在《提高认识 统一思想 牢固树立和认真落实科学发展观》中指出:发展是硬道理,这是毫无疑问的。但是,“许多国家的发展进程表明,在这一阶段,有可能出现两种发展的结果:一种是搞得得好,经济社会继续向前发展,顺利实现工业化、现代化;另一种是搞得不好,往往出现贫富悬殊、失业人口增多、城乡和地区差距拉大、社会矛盾加剧、生态环境恶化等问题,导致经济社会发展长期徘徊不前,甚至出现社会动荡和倒退。正反两个方面的经验教训告诉我们,在这个重要阶段,一定要处理好经济发展与社会发展的关系,处理好城乡发展、地区发展的关系,处理好不同利益群体的关系,处理好经济增长同资源环境的关系,处理好改革、发展、稳定的关系,处理好物质文明建设同政治文明建设、精神文明建设的关系,还要处理好国内发展与对外开放的关系。”可见,在新的社会历史发展时代,我们在重视“科学的经济社会发展观”研究的同时,也应该高度重视对“科学的社会政治发展观”的基本理论和实践的研究,正确处理好经济社会发展中经济与政治的关系问题。

而科学的社会政治发展观,其核心就是“以人为本”,就是以胡锦涛为总书记的中央领导集体提出的“新民本政治”理念,其主要精神就是要坚决贯彻“相信谁、依靠谁、为了谁,是否始终站在最广大人民群众的立场上,是区分唯物史观和唯心史观的分水岭,也是判断马克思主义政党的试金石”的根本指导思想,坚持“立党为公,执政为民”,坚持“权为民所用,情为民所系,利为民所谋”,“坚持把群众的利益放在第一位,在各项工作各个环节细心研究群众的利益,关心群众疾苦,体察群众情绪,努力运用说服教育、示范引导和提供服务等方法,做好新形势下的群众工作,团结带领群众不断前进。”实现这种新型的人民政治观,就是要做到把党和国家权力始终置于广大人民群众的监督之下,亲近人民,服务人民,并使之法律化、制度化。它是中国 25 年来改革开放伟大实践的理论结晶,是一种新型的人民政治理念,并奠定了我国社会政治革新的理论基石。

这种新的人民政治观在《广义政治论——政治关系社会化分析原理》一书中得到了系统阐述。该书根据对我国社会经济政治发展的实际观察,从政治学学科的基本原理方面,系统论述了政治的人民性本质。围绕政治关系社会化分析原理,揭示了中国社会“双重转型”期国家政治社会化的历史必然性,阐明了人民民主政治的亲民性和走向社会政治的规律性。比如,从“劳动人本政治观”说明政治是人劳动生存的内在需求;从社会全局性利益关系分析政治生活的基础,阐明“以人为本”是政治的最高本质;从现实性的国家化政治出发,论证社会化政治发展的必然性和中国人民开始走向社会政治的新进程;用“广义政治”理论的新思维、新方法,指出中国“小康社会”的社会化政治就是以宪法为依据,实现人民当家作主,把人民看得见、摸得着、享受得到的公民政治权利与义务真正落实;而中国走向社会政治革新的现实措施就是推行“人民宪政”制度化,使国家权力真正置于人民监督之下,使党真正成为为人民服务的工具,人民群众真正成为当家作主的政治主体,把发展、革新、稳定三者有机结合起来,持续推进有领导、有步骤、渐进式的政治关系社会化进程。该书的上述观点在学界产生了深刻反响,因此,本栏目以“坚持劳动人本政治观,积极推进小康社会‘人民宪政’建设”为题,开展深入讨论,现发表下列 3 篇文章,供读者参考。